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Míétt kell református szülőknek református iskolába
küldeni gyermekeiket?

Első pillanatra talán feleslegesnek látszik az 
ezen cikk címét képező kérdés felvetése, azon magá­
tól értendő indokból, hogy református szülők gyer­
mekeinek református iskolákban van a helye, el­
tekintve azon kivételes esetektől, amidőn a szülők 
helyi körülmények következtében kénytelenek gyer­
mekeiket állami vagy más felekezeti iskolákba küldeni. 
És mégis ezen kérdés feltevésének s a reá adandó 
válasznak a szükségességét nem lehet eleget hang­
súlyozni a szülők és nevelők előtt, mivel napjaink­
ban egyházunk kimondhatatlan kárára, országszerte 
sok református szüle mellőzi iskoláinkat. A mellőzés 
különböző okaiból csak hármat emelek ki. Több szüle 
azt hiszi, hogy az állami vagy más felekezeti iskolá­
ban a tanítás magasabb színvonalon áll, mint a refor­
mátus iskolákban. Megtörténhetik, hogy egyik-másik 
nem-református iskolában akad egy-egy kiváló peda­
gógus, de az ilyen esetből még nem lehet általánosí­
tani, mert a református iskolák nemcsak megállják 
minden időben helyüket a másjellcgü iskolák között, 
hanem sok tekintetben vezetnek. Akad olyan szüle, 
aki a tanítóval vagy a tanárral, legtöbb esetben 
gyermeke hibájából, ellentétbe kerül s nagyon is el­
ítélendő bosszúból képes kivenni gyermekét a refor­
mátus iskolából s más felekezeti iskolába adni, 
nem gondolva arra, hogy az ilyen eljárással saját 
gyermeke előtt mutat rossz példát, mert az egyházat 
nem annak képviselőiért kell szeretnünk, hanem 
önmagáért.

A református iskolákat mellőző szülők legnagyobb 
száma azon közömbös egyének táborában található, 
akiknek teljesen mindegy, hogy gyermekük milyen 
jellegű iskolában tanul. Szerintük mindenütt ugyanaz 
a tananyag, ugyanaz a képesítése van a tanárnak, 
o tanítónak. Mennyire nem a lékbúvár szemüvegen 
át nézi az iskolát az ilyen gondolkozású szüle. Ig^z, 
ugyanaz a tananyag, de nem ugyanazok a közles 
szempontjai. Arra a gyermek- és itj ideiekre nem min­
degy az, ha én a tananyagot szürkére testem, hogy az 
se hideg, se meleg érzelmet ne keltsen ; vagy pedig

annak minden részét a református öntudat fényével 
világítom meg. Igaz, hogy általában minden tanár­
nak, minden tanítónak ugyanaz a képesítése, de nem 
ugyanaz a lelki alkata, világnézete, vallásos érzülete. 
Pedig ezek a tényezők a döntők az ismeretek nyújtá­
sánál. A tanításban, hogy az nevelő erejűvé is váljék, 
nem az a fő dolog, hogy mit tanítunk, hanem az, 
hogv ki tanít és hogyan tanít. Annak a református 
gyermeknek és az ifjúnak a leikéhez könny-ebben 
hozzá tud férkőzni a református tanító és tanár 
abban a lelki közösségben, amelyet református isko­
lának nevezünk.

A pedagógiának legújabb irányzatai: a gyer­
mek- és az ifjúságtanulmány élénken reá tudnak 
világítani a lélektan segítségével azokra az erős hatá­
sokra, amelyeket valamely iskola rendszere, az abban 
kialakult világnézet a gyermeki lélekre, különösen 
pedig a bontakozó ifjú egyéniségre tesz. A velünk 
született egyéniség az iskolában alakul át erkölcsi 
személyiséggé, amely amint az emberek életében, 
de különösen egyes'emberek közéleti szereplésében 
látjuk, mindig magán viseli az iskola által reányomott 
bélyeget. Nem lehet azért közömbös a református 
szülők előtt, hogy milyen jellegű iskolában tanul­
nak gyermekeik. Az állami iskola színtelen nevelést 
ad, vagy pedig, amint nálunk a körülmények állanak, 
az uralkodó vallás nézeteihez alkalmazkodó szellem­
ben neveli növendékeit. A legtöbb állami iskolát 
a katholikus egyház, mint nyereséget a maga javára 
könyvelheti el. De a legnagyobb veszedelmet rejti 
magában az az eset, ha református gyermekek 
katholikus iskolába járnak, vagy pedig a leányok 
a zárdában növekednek fel. Ha az a gyermek vágy- 
ifjú katholikus iskolában tölti tanulóéveit, nap mint 
nap hallja az ő egyházának elveivel ellentétes vallási 
felfogás hirdetését, sőt nem ritkán a másvallásúak 
kisebbítését, vájjon felnövekedve, ilyen benyomások 
után lesz-é református egyházának megingathatat­
lan tagja? Ne feledjük el, hogy a még többnyire 
kedélyi életet élő gyermekekhez és ifjakhoz könnyeb-
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ben hozzá tud férkőzni a katholikus vallásban rejlő 
miszticizmus, mint a református egyház tiszta egy­
szerűsége, az értelemre támaszkodó felfogása. Külö­
nösen a református leányokat teljesen kiforgatja 
református vallásából a zárdái nevelés. Szomorú 
példa erre a Lap 16. számában említett szatmári 
eset. A katholikus iskolába járó növendékek még 
ezenfelül ki vannak téve a téritgetés veszedelmének is. 
Több esetet tudok, amidőn a katholikus iskolába 
járó református növendékekkel megigértették, hogy 
ha a 18 évet betöltik, áttérnek a katholikus vallásra.

Bizony nem csoda, ha a katholikus iskolában fel­
nőtt emberek könnyen hallgatnak a térítgetök 
csábító szavaira s könnyelműen készek reverzális 
adására.

Új iskolai év elején állunk. Ilyenkor a pedagógu­
suk sok-sok intelmet intéznek szülőkhöz, tanulók­
hoz egvaránt. Mi e Lap hasábjairól csak egy üzenetet, 
egv intelmet küldünk a református szülőkhöz: 
Egyházunk érdekében tartsák kötelességüknek gyer­
mekeiket református iskolába küldeni!

I)r. Veress István.
III ' "Hl

Kopogtatás a» új missziói munkaév ajtaján . . .
Mindenekelőtt egy, az első pillanatra némelyek­

ben talán felvetődő gondolatot, feltevést hadd hesse- 
gessek el : nem ezeknek az igénytelen soroknak 
még igénytelenebb írója kíván kopogtatni a közeledő 
új missziói munkaév küszöbére állva. Az a meggyőző­
désé, hogy emberi kéz kopogtatásának semmi helye 
es jogosultsága, hiszen Urunk felé mi, akik az ö 
szólöskertjébé állíttattunk be — lelkipásztorok, 
minden fokon munkálkodó tanítók és presbiterek—, 
mindannyian haszontalan szolgák vagyunk, akik 
még ha mindent elvégeztünk volna is, ami reánk- 
bizatott — pedig mennyi minden van a tartozásunk 
rovatán —, csak azt tettük, ami kötelességünk volt. 
Meg aztán az erőtelen emberi kéz erőteien kopogta­
tására mi szükség volna ott, ahol maguk a lények 
beszélnek...

A minden irányú pásztori munkával legjobban 
átfogott gyülekezetben is tisztán kell látnunk az új 
missziói munkaév jelentőségét : föl kell készülnünk 
reá. Ahogy a gazda fölkészül az új gazdasági évre, 
mikor vetésforgót készít, azaz tervszerűvé teszi 
minden későbbi munkáját. A missziói munka egyik 
emberileg számbavehetó és kitünetkező hibája sok­
felé az, hogy ötletszerű, rendszertelen, a szükségle­
tekkel és lehetőségekkel számot nem vető kapkodás 
inkább, mint jól átgondolt, tervszerű munka. Vallá­
sos estek, bibliaórák, ifjúsági összejövetelek, vasárnapi 
iskolai munka számára egyaránt el kell készíteni 
az. egész évre szóló munkatervet. Itt ennek a leg­
főbb ideje. A legnyilvánvalóbb a tervszerűség, a fel­
készülés hiánya a szeretet munka területén, aminek 
az eredménye aztán az, hogy a legtöbb gyülekezet­
ben csak a karácsonyi szeretetcsomagokig és leg­
feljebb az alkalmi alamizsnálkodásig jutunk el, és 
még két halunk és öt kenyerünk sincs, amikor nél­
külöző, éhező emberek — testvérek — kopogtatnak 
a gyülekezet szeretetének ajtaján. Egyszer minde­
gyik gyülekezetben el kellene már készíteni a szegé­
nyek, a segítségre szorulók kataszterét — így véde­
kezhetnénk az élösdiség ellen is — s minden missziói 
munkaév elején revideálva azt, és így áttekintve 
a szükségleteket, a missziói munkaév megindulásá­
val egyidejűleg állandóan és tervszerűen gondoskodni 
kellene a fedezet előteremtéséről is. Sőt már előbb. 
A cséplőgépeknél szeretetzsáknak kellene lenni, hogy 
a termést hálás szívvel betakarító gyülekezeti tagok 
beleönthessék a kenyérrevalót azok számára is, 
akik tél közepén már csak főtt kukoricával, tökmaggal 
szoktak élni, holott munkás magyarok. Voltam egy­
szer egy nagy alföldi gyülekezetben egy nagycsaládú,

szegény napszámos házában. Tél volt. A ház végé­
hez ragasztott rozoga ajtajú istállóban sovány tehén 
állott. Takarmánynak az udvaron se híre, se hamva. 
Naponként vették — ha jutott rá az alkalmi nap­
számból — a tengerikóró néhány kévéjét, hogy az 
apró gyermekek 1—2 liter tejét biztosíthassák és ne 
kelljen megválni a már elért álom, a garasokból 
összerakot t pénzből megvásárolt tehén sovány való­
ságától. Mibe került volna ott, ahol ezerszámra 
álltak a kupacba rakott tengeri kóró kévéi az udva­
rokon, a tanyákon, hogy annak a szegény embernek 
a válláról levegyék a sötét és nyomasztó gondot? 
Nem volt presbiter, nem volt önkéntes gyülekezeti 
munkás, aki ezt a szükséget tudomásul vette volna, 
a lelkipásztornak jelentette volna és nem volt föl­
készült és szervezett a gyülekezet szeretete, hogy 
segített volna.

És itt eljutottam egy másik tényhez. Nagyon sok 
gyülekezetben fájdalmas magáramaradottságban áll 
szemben a reá várakozó sok munkával, sokfelöl 
jelentkező szükséggel és igénnyel a gyülekezet lelki- 
pásztora. Nincs segítőtárs, nincs munkatárs. Most 
nem foglalkozom ennek a ténynek minden vonatko­
zásban fájdalmas, sokszor végzetes következményei­
vel. Csak megállapítom a tényt és egyúttal felteszem 
a kérdést : megtettünk-e mindent, újra és újra, 
minden missziói munkaév közeledésekor azért, hogy 
— látván a sok aratnivalót — aratói is legyenek 
az aratás Urának? Imádkoztunk-e ezért kitartóan, 
állandóan? Nem mi vagyunk-e az okai annak, hogy 
lelkek elriadnak a munkábaállás, a szolgálat örömé­
től? Én nem mondom mások felé, hogy igen, de 
mondom azt, hogy az új missziói munkaév jöttén jó 
magunkat ebből a szempontból is az Ige fényénél 
megvizsgálni, és szükséges, hogy égessen bennünket 
az a vágy, hogy legyen, akinek a kezét az együttes 
imádkozásra és az együttes munkára megfoghatjuk. 
Tanítótestvéreink, prezsbitertársaink, ifjaink és 
leányaink felé meg kell indulnunk újra ettől a vágy­
tól hajtva, ahogy most újból közeledik a munkába­
állás ideje. Aztán alkalmakat kell teremtenünk és 
az adott alkalmakat fel kell használnunk arra, hogy 
egyre szaporodjék a munkálkodók száma. Ne marad­
jon kihasználatlanul az új munkaév ebből a szempont­
ból sem. Együtt tartott lelkipásztori-tanítói csendes 
napok, presbiteri konferenciák, vasárnapi iskolai 
vezetőképző-tanfolyamok stb., mind alkalom és 
lehetőség arra, hogy Isten Leikétől megérintett lelkek 
beálljanak az Ő aratásába.

Küszöbön az új missziói munkaév. Ajtaja mar
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tárolóban. Ki sorolhatná fel mindazt, ami az ajtó 
mögött vár reánk? Egyházunk missziói életének, 
<>'vülekezeteink missziói feladatainak sokrétű ké1 (lé­
seit, felelősségünk területeit, tényeket és szül ségle- 
t eket, eszközöket és lehetőségeket? Már ellenállha­

tatlanul kopogtat szivünkön az idő s az időben maga 
az időfölötti Űr és Király. Ragadja meg szívünket 
a kegyelem, hogy még hallhatjuk a kopogtatást 
és munkálkodhatunk, míg nappal vagyon..

Ferciiezv Károk.

Konfirmáció
A konfirmáció annyiban mindig időszerű egy­

házunkban, mert munkája kora ősztől késő tavaszig 
tart. Bár áléi eredményre, és nem mélységre dolgozik 
tanításakor, kénytelen megállapítani, hogy korai 
kezdésnél növendékei is korán elfelejtik az anyagot 
és ismétléskor már nem hajlandók emlékezni sok 
mindenre.

A szülők munkáját folytatja a konfirmáció­
oktatás tovább. Ezért olyan helyen, ahol a szülői 
házban már jó alapot építettek a gyermek leikébe, 
a lelkigondozó tanítói munkának csak fél energiával 
kell dolgoznia, ahol pedig ilyen alap nem volt, ott 
sokszor gyötrelem az oktatás. Hivatkozhatunk arra is, 
hogy soíé iskolában a vallásoktatásnál csak intellek­
tuális eredményekre dolgoznak, ezért lesz sok helyen 
a konfirmációoktatás ugartörés és vadonirtás.

Az oktatás célja háromszoros. Hittani ismerete­
ket ad, megtérésre készít elő és a gyülekezeti életbe 
való bevezetésen fáradozik. A hármas célt egymástól 
elkülöníteni nehéz és nem tanácsos. Ha az elsőre 
fekszem reá, akkor nem jutok túl egy összehordott 
aiivaghalmazon, ami kiszáll a gyermek agyából 
hamar. Ha csak a megtérésre való előkészítésen 
dolgozom, akkor alap nélkül kezdek hozzá a lélek 
házának építéséhez. Nagyon sokan vannak így is 
az anyaszentegyház tagjai között, akiknek semmi 
fogalmuk sincs egyházuk soha el nem hanyagolható 
tételeiről. Reverzálisadáskor vagy áttéréskor tapasz­
talhatjuk ezeknek a fonák felfogását : az Isten eg\, 
odaát is csak Őt tisztelem! Viszont a gyülekezeti 
életbe való bevezetés sem történhetik meg anélkül, 
hogy egyrészt alapot ne adjak, másrészt pedig a lát­
hatatlan egyház életét rajtam kívül álló erő, azonban 
az én munkásságomon keresztül bele ne vetítse a 
növendék életébe. Ma, amikor az egyházi humaniz­
mus bel missziónkat is felborulással fenyegeti, gon­
dolunk-e arra, hogy neveltünk ugyan egyháztagokat, 
ezek azonban az egyházat nem hajlandók többnek 
tekinteni, mint puszta intézménynek, ahol a zászló­
vivők ők és csakis ők. .......................

A konfirmáció korhatárát jól állapítottak meg. 
Minél később áll valaki az öntudatos birtoklás be­
vallása és részletezése elé, annál jobb. Az időpont 
ellenben szomorú fényt vet egyházunk mai tag

marokra fogott ifjúsági lelkigondozására. Az iskolá­
ból kikerülteket eddig a nagyobb gyülekezetekben 
lehetetlen volt tanítás alá fogni. Ipariskolai, ismétlő- 
iskolai vallásoktatóink sokat beszélhetnének ezekről 
a nehézségekről. A nyolcosztályos népiskola fel­
állításával a helyzet könnyebb lesz, azonban itt iga­
zán meg kell már kísérelni, hogy ezeket a növendéke­
ket ne csak előkészítsük az egyházi életre, hanem be is 
hozzuk őket abba. Ifjúsági egyesületünk alapja 
ezeknek a növendékeknek a hitében lesz meg.

Sokat foglalkozunk a módszerrel. A kérdés tudo­
mányos irodalmunkba is bevonult. A módszert azon­
ban "objektíve nem lehet soha körülhatárolni, nagyon 
sok szubjektív vonás ad minden módszernek mélyebb 
szint és tartalmat. Talán éppen az egyéni vonás adja 
meg a munka igazi lelkét, bár módszer nélkül dol­
gozni mindenkor veszélyes dolog, mert szétforgá­
csolja az erőt és az eredményt. Nevelés legyen az 
oktatás és mindkettőt gyakorlati síkba kell áthelyezni. 
Az a konfirmáció-csoport, melynek az adakozásról, 
imádkozásról, bibliaolvasásról, egyháztagságról, úr­
vacsoráról csak tankönyvízű képzete van, máris el­
vesztette a harcot.

Ebből a szempontból kellene átdolgozni kátéin­
kat is. Mert így, ahogy vannak, csak vezérkönyv­
nek használhatók. És vezérkönyvnek a Heidelbergi 
Káté még mindig jobb, mint a belőle alkotott szüle­
mények. Hogy mennyire alkalmas a Heidelbergi 
Káté konfirmációoktalásra, Ivájel Endre és társai 
megmutatták. Téves tehát az a gondolat, hogy a ser­
dülés előtt álló gyermeket a hittételek nem érdek­
lik. Sőt. De sok függ attól, hogy ki és hogyan rögzíti 
elébe ezeket a hittételeket.

Egyébként a szülők szerepe párhuzamot kell, 
hogy tartson az egész oktatás alatt az oktató munká­
jával. Az otthon látott silány élet és behatás leront 
minden munkát. A konfirmáció pedig nem lehet le­
zárt egész soha, mert éppen a szülők munkája által 
lesz igazán eredményessé. Ha ez a munka nincs meg, 
akkor a konfirmáció elsikkad és még felelevenítése is 
üres mechanizmus lesz csupán.

A lelket tehát meg ne oltsuk.
l)r. Farkas Pál.

Az ifjúság nevelése
Óriási átalakulások korát éljük. Nemcsak egy;e- 

sek, hanem nemzetek is nagy változásokon esne ' a. 
A világtörténelem legnagyobb eseményei zajlanak 
le előttünk e válságos korban, amelyet tálán sokan 
nem is tudnak átélni lelki-rázkódtatasok nélkül.

Különösen a gyermekekre, illetve ifjúságra nézve 
nem maradnak közönvösek a pár év óta lelökő ese- 
ménvek. Szinte újjáalakítja, átformálja őket.

Nagyon fontos kérdés az, hogy miként cli at 
ifjúságunk e válságos időszakot. A mi mai ifjúságunk-
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bői lesz ugyanis a jövendő magyar nemzet. Es ennek 
a dicső nemzetnek vezető szerepet kell biztosít« 1 
az idők végtelenségéig az ifjúság által.

Az ifjúság nevelése mindig kemény munka volt. 
Az ifjúi lélek talaja néha göröngyös, sziklás; nem 
engedelmeskedik egykönnyen a formáló kéznek. 
Sokat neveljük őkét“ a házban, az iskolában és az 
iskolán kívül. Amíg gondtalan, nem csodálhatjuk, 
hogy bizony süket fülekre találunk. Az ifjúság nevelé­
sében a példa nagy szerepet játszott mindenkor. 
De az a kérdés, hogy vájjon honnan vesszük a példát, 
ha buzdítani és lelkesíteni akarunk? Kétségkívül 
első helyen a múltból!

Ma már azonban nem csupán a múlt szolgai 
példákkal. Előttünk a jelen, e komoly és válságos 
napok. Nagy idők tanúi vagyunk ; azért neveljük 
naggvá gyermekeinkben, ifjúinkban elsősorban a 
kötelességérzetet.

Dübörgő léptekkel jár az egész világon a nyomor, 
a szükség. Megremegteti sok helyen a családi hajlé­
kok ajtajai! a sötét gond, mely állandó lakótársa 
volt sok családnak évtizedeken keresztül. De éppen 
ez a szenvedés acélozta meg a lelkeket és a jellemeket. 
Tanuljon meg a mai ifjúság is lemondani a mások 
javáért, a boldogabb jövőért és érezze, hogy részese 
annak a nagy munkának, amely reá, mint a jövő 
nemzedék egyik tagjára vár.

Most miden felé szüntelen hangoztatják ennek 
a sorsfordulatos kornak jelentéségét. Az ifjak gondo­
zását, nevelését, a gyermekápolást most többszörös 
gonddal kell felkarolni. Minden lehetőséget meg kell

ragadni és mindenféle intézményekkel és eszközök­
kel erősíteni kell a gyermek és ifjú nevelését, ápolá­
sát, mert a nemzetnek minden gyermekre s ifjúra 
szüksége van ebben az egy gyermekrendszeres korban.

Mint a májusi nap virágkoszorúba fonja a fák 
koronáit, úgy az Isten kegyelmének napja, az Ige 
fényében megtisztult embermilliók lelke által, az 
emberi kert gyenge hajtásait, az ifjúságot sugározza 
tele pompás lelki virágokkal. Az élénk vallási élet 
korántsem a buzgó templombaj órásban merüljön 
ki és nyilvánuljon meg egyedül, hanem az egyházból 
kinövő, hitet erősítő egyletek és körök sokféleségé­
ben is. Az ifjúság üde légköre nagyon alkalmas az 
ifjúsági egyletek kitermelésére és lelki életük mély­
séges volta a legnagyobb biztosíték azok virágzására.

11a lelkünket a hit hatja át, megnemesedik 
a szív ; megértjük egymást s összeforrunk a szereiéi­
ben és megbecsüljük egymás munkáját, úgy dolgoz­
hatunk mindnyájan boldogulásunkért.

A nevelés sohasem önmagunkért történik. Min­
den nevelés az egyén képzése, de nem önmagának, 
hanem embertársainak, a társadalomnak.

A cél legyen mindig ez : helyesen befolyásolni 
az ifjúságot és az Istennek a .jézus Krisztusban 
megnyilvánuló szeretelével buzdítani őket, segíteni 
nehézségeikben, bátorítani napi fáradozásaikban és 
oktatni úgy a maguk, mint a mások iránti engedel­
mességre, isten félelemre.

Fel azért az ifjúság nevelésért! A jövő az ifjú­
ságé. S ki ne akarna szebb és boldogabb jövőt?

(Tiszacsécse.) Orosz Kálmán.

Ill II .......... — Ili

Őszi lelki szántást!
A tiszántúli református egyházkerület jórészt 

földműves-gyülekezetekből tevődik össze. Ezekben 
az egyházakban a tavaszi, nyári s kora-őszi időszak­
ban a kenyér magvának lázas munkája, a megélhe­
tés biztosítása, a test táplálékának megszerzése folyik. 
Csak a késő-őszi, téli s koratavaszi hónapokban „érnek 
rá" különösképpen az emberek a lelkűk munkálására. 
Meg kell nézni egy földműves-gyülekezet templo­
mát vasárnap és ugyanakkor a szántóföldeket, 
sokkal többen keresik ilyenkor is a test táplálékát, 
mint a lélekét. (Segít ebben a vasárnapi munkaszüne­
tet felfüggesztő miniszteri rendelet is.) Nem szabad 
azonban ebből azt a következtetést vonni, hogv 
a földműves ember vallás nélküli ; mert ö úgv érzi, 
hogy a nyár, a munka, a test ideje, a tél a lélek szá­
mára rendelt idő.

Itt állunk tehát a lélek számára rendelt idő előtt, 
az őszi s téli napok már integetnek s vár bennünket 
a lélek, hogy eljuttassuk az örök Üzenetet, vár, 
hogy kapjon táplálékot, erőt és világosságot. Vájjon 
el tudjuk-é minden lélekhez vinni a kívánt táplálékot? 
Mert nem jön minden lélek elénk, hogy mint a test­
nek koldus alamizsnát adunk, úgy a léleknek is 
mennyei morzsákat. A lélek táplálékát nekünk kell 
elvinni: pásztoroknak, igehirdetőknek, szolgáknak ; 
akiket megbízott és rendelt a lelki táplálék sáfárol- 
tatásával, akikre szent felelősséget helyezett. Elég 
erősek vagyunk-é tisztre? Milyen jó volna a szá­

munkra is így a munka elején egy kis lelki előkészítés, 
a lelki fegyverek forgatásának újabb gyakoroltatása.

Vájjon tudunk-e adni lelki táplálékot minden 
léleknek, fel tudjuk-é az alvó lelkeket ébreszteni, 
a közönyös szívekben érdeklődést, felelősséget kel­
teni? A templomból évtizedek óta távollévőket 
visszavezetni az Űr házába? Képes-é erre az akár­
milyen hűséggel járó, forgolódó, felelősség füzében 
égő lelkipásztor? Sajnos, ki kell mondani magunk 
felett az ítéletet : Sokszor nem! A gyülekezeti lelki- 
pásztor megszokott személye, anyagiassággal is egybe­
kapcsolt helyzete (adókivetés, beszedés, párbér slb.) 
folytán nem képes erre. Mit tegyünk tehát? Egy-egy 
t—5 tagú missziói lelkűidtől és kedvvel bíró, fáradt­
ságot nem ismerő pásztorból álló „lelki rohamcsapat" 
elindulna 12—20 ponton a lelki, evangélizációs had­
járat megvívására. Minden falusi gyülekezeten végig­
mennének, végeznének mély szántást, hogy aztán 
a gyülekezet lelkipásztora hintse bele az evangélium 
magvait. Egy ilyen előmunkálat áldásos hatású 
lenne, megérné a fáradságot és a pénzt. Mert anyagi 
oldala is van ennek az elgondolásnak. Egy-egy lelki 
rohamcsapat missziós útja pénzbe kerül, ezt elő kell 
teremteni! Takarékossággal olcsón meg lehetne ol­
dani! Sok községből, csak kocsival lehet továbbjut] i, 
az egyes gyülekezetek küldenék tovább, mint az 
egyházlátogatókat is szokták. Pásztornál, tanítónál 
vagy presbiternél egy-egy napra, éjszakára otthont
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kaphatna egy kis csapat. Ne legyen ez nagy lakon a 
békebeli vendégeskedés, csak szíves látás, amelvben 
nem az ételek mennyisége a ledőltg, hanem a'szív 
minősége, mely adta azt.

Ez a lelki rohamcsapat, mely a missziói munka 
minden ágára alkalmas pásztorokból toborzódna 
össze, a gyülekezet minden rétegét fölrázná s hiszem, 
hogy el tudná, sőt remélem, hogy mégis valósulván — 
elfoglalja a Sátán, a közöny, a hitetlenség érődéit 
és sáncait, mert az Ige fegyvere előtt nincsen akadály!

Indítsuk el a lelki rohamosztagot, mert külön­
ben a Sátán indul el, hogy bevegye az Ige erődít­
ményeit.

Ha győzni akarunk, induljunk el, míg nem késő!
(Bojt.) Csávás Sándor.

iuUö^oHlék
Szavazatbontás.

A tiszántúli református egyházkerület szavazatbontó- 
hizotlsága szeptember 28-án <!. e. bontotta fel a püspöki hiva­
talban a két újonnan létesített egyházkerületi lelkészi tanács- 
bírói tisztségre és két újonnan létesített világi tanácsbírói 
tisztségre, valamint a Márk Endre halálával megüresedett 
világi tanácsbírói s a Mocsári László nyugdíjazásával meg­
üresedett zsinati és egyházkerületi tanítóképviselői tisztségre 
az egyházközségekből beérkezett szavazatokat.

Az egyházközségek 912 szavazatukat csaknem teljes 
egyhangúsággal adták le, s megválasztották a következőkét :

A 2 egyházkerületi lelkészi tanácsbírói tisztségre :
Bertók Béla volt kárpátaljai püspök, munkácsi lelki- 

pásztort és Dr. Makkai Sándor volt erdélyi püspök, debreceni 
egyetemi ny. r. tanárt ;

a 3 egyházkerületi világi tanácsbírói tisztségre :
Ur. Siménfalvy Árpádot, Ung, Bereg és Ugocsa vár­

megyék főispánját, Péchy Szabolcs szatmármegyei főispánt 
és Nagy Antal szegedi táblai tanácselnököt :

zsinati tanítói képviselőül :
Kovács Ernő hódmezővásárhelyi igazgató tanítót;
egyházkerületi tanítóképviselői tisztségre :
Szendy István debreceni igazgató-tanítót.

PRO TESTASS XA POK.
Eddig a naptárból csak ünnepnapokat és hétköznapokat 

ismertünk. Tavaly óta azonban az október 26-tól november 5-ig 
terjedő napok a magyar protestáns társadalom számára új 
elnevezést nyertek : Protestáns Sápok.

Mi történik ezeken a napokon '! Mi ad ezeknek a napoknak 
protestáns jelleget ?

Ezeken a napokon gyülekezik fel Budapesten a magyar 
evangéliumi keresztyénség, hogy az új világhelyzetben tájéko­
zódást szerezzen s az új /dadátokhoz lelki megerősödést merítsen. 
A multévi roppant tömegmegmozdulás jogot ad arra a reményre, 
hogy ebben az évben is nagyszerű, országos felvonulásban mu­
latja meg a magyar protestantizmus szervezett egységét. Az 
individualizmus és a kollektivizmus nagy harcában a protestáns 
magyarság is meglátta a közösségi gondolat túlsúiyrajutását s 
benne ez a közösségi tudat annál mélyebb, mert évszázados 
szenvedések termelték azt ki. Közösen vívta harcait a szabad­
ságért, együtt hajoltak a hitvalló elődök az evezők fölé a gálya­
padokon. ugyanabból a vasból kovácsolták református és evan­
gélikus hitvalló kezére valamikor a bilincseket. Ez a közös múlt 
a jelenben való összetartozandóságra is kötelez.

Amidőn Círus, a perzsa király egyik hadjárata alkal­
mával egy nagy, széles folyóhoz ért, ezt azonnal több ágra vezet­
tette szét s ezen a megosztott folyón aztán könnyű szerrel vonult 
át egész seregével. így oszlik szét ágakra, pártokra, osztályokra 
maazegész magyarság. Hogy ez a megosztottság mennyi veszélyt 
rejt magában, arról bővebben beszélni fölösleges. Segíteni kell 
rajta. Meg kell értenünk végre, hogy az élet értelme és célja 
nem az egyén, hanem a közösség. Létének értelmét és célját az 
egyén a közösségtől kapja. Meg kell tanulni egy új erkölcstant, 
amelyben az első személy nem az „én", hanem a „mi .

A
: a né

L_ sors- és életközösségnek erőteljes kifejezése akar lenni 
"hány nap, amelyen ismét megmozdul az egész protestáns

évé-magyar társadalom, hogy az országgyarapodásnak ez újabb év 
ben megint egy táborba szálljon s ezzel is közelebb vigye a meg­
valósuláshoz azt az evangéliumi gondolatot, amely szerint Jézus 
azért* imádkozott, hogy a bennehivök „mindnyájan egyek tegye­
nek“. Vecsery János,

A debreceni református Kollégium lané-vnviló 
istentisztelete és ünnepélye, szeptember 16-án folyt 
le az ősi Nagytemplomban, melyet tanárok, növen­
dékek és szülők zsúfi lésig megtöltöttek. Az Igét 
l)i-. Farkas Ignác vallástanár hirdette. Istentisztelet
végeztével az úrasztalától Dr. Kun Sándor igazgató 
tartóit igen mélyen szántó, bölcs beszédet : nagyon 
szerettük volna ezt teljes terjedelmében közölni, 
éppen lapunk mai számában, melyben iskolai vonat­
kozású közleményeknek engedünk nagyobb teret. 
A szűkreszabott korlátok miatt kénytelenek vagyunk 
megelégedni azzal, hogy a megnyitó beszéd befejező 
részét közöljük az alábbiakban : A gyermekáldás a mi 
számunkra nemcsak végtelen örömei, Imnem önzetlenül 
meghozandó áldozatol is jeleni. A szülő általában boldog 
örvendezéssel szokta látni saját egyéni éleiének jolyta- 
lásáü gyermekében, a magyar szülőnek azonban arra is 
kel! gondolnia, hogy gyermekének kezébe le van léve 
Isii illői kiválasztott nemzetünknek■ jövendő élite is. 
Szinte felmérhetetlen tehál az a felelősség, mellyel 
gyermekeitek nevelése terén el kell járnotok. Bizony nem 
elegendő, hogy csak egészségükre vigyázzatok, tápláljá­
tok, ruházzátok őkel, még fontosabb ennél, hogy lelki 
fejlődésükről gondoskodjatok. Ar iskola igyekszik meg­
lenni a magáéi, míg gyermeketek a napnak 5—6 órájá­
ban az intézeti rend és /egyelem közvetlen hatása alatt 
áll, de azontúl Xektek kell hűséges gonddal megóvnotok 
az iskolánkivüli környezel különböző káros bej oly ásótól. 
Sokai segít a kemény házi fegyelem alá vonás, de még 
többel egyéni példaadástok. Ha azt akarod, hogy fiad 
vallásos érzületű, jrllemes, az élei nehéz harcaiban saját 
lábon járni tudó, becsületes magyar honpolgárrá nevelőd­
jék, akkor családi eleiedben járj előtte ragyogó példával, 
mondj le túlságos kényelmedről, mérsékeld egyéni világi 
szórakozásaidat. Igaznak hirdetett elveid életeddel, lei- 
leiddel összhangban álljanak [ind előli, lásson égni 
a becsületes munka tüzében, lásson hódolni az isteni 
igazságok és örök értékek elöli, vegye észre önzetlen 
áldozatodat a családi közösség oltárán. Ha tehál tanít­
ványok, tanárok és szülők lelkünk mélyén a bizonyosság 
erejével hisszük és valljuk a magyar népnek isteni 
küldetéséi a földnek ezen a Iáján, s ha átszellemüli 
lelkesedéssel törekszünk mindannyian elindlilni és el­
szánt akaratiul végigmenetelni az emberi tökéletesség 
jelé haladó álon, akkor megérdemeltük Isién ajándéka­
ként nékiink juttatott mostani örömünnepeinket, söl 
hamarosan meg fogjuk érni édes magyar hazánk teljes 
boldogséigát is.

Karácsonyi színdarab. 1938-ban jelent meg Nagy­
váradon Dr. Szabó Lajos nagyváradi lelkész, egyház- 
megvei főjegyző és belmissziói előadó : „Karácsony i 
történet“ c. háromfelvonásas vallásos színműve.
Erdély számos gyülekezetében adták elő. Vallásos 
egyesületek számára teljes karácsonyi programmot 
ad. Ära 1 P és az előadás bevételének 1 %-a, mely 
összeg mint adomány a tavasszal építendő nagyvárad- 
réti református templom céljait szolgálja. Meg­
rendelhető a szerzőnél. Nagyvárad, ÁrpádvezAr-út 6.

Az úi honvédelmi törvény (1939 : II. te.) elrendeli, hogy 
a papjelöltek, segédlelkészek és lelkészek mindaddig, míg



a 41. életévüket be nem töltik, evenként kötelesek igazolni
jogcímüket alelkészi kedvezmény szempontjából. Az iS32“1“?, 
elsősorban a besorozást követő december hónapban, maja
folvlatólagosan minden év december havaban igazol™ 
az illetékes főszolgabírónál, illetve városokban a 
mesternél. A törvénv figvelmezteti az érdekelteket, h°B>a 
kellő időben való jogcím igazolásának elmulasztása a hl-u 
vezménv elvesztését vonja maga után.

Protestáns különbíróság. Az Evangélikus Élet írja •
X magvarországi evangélikus és a magyarországi református 
egyház" közigazgatási és vagyoni vitáskérdéseinek eldön­
tésére különbíróságot szervezett. Az ennek megfelelő tör­
vénycikket a református Zsinat is megalkotta. Ennek a 
közös bíróságnak a szervezetéről és eljárásáról szóló szabály­
rendelet elkészült és annak 28. §-a értelmében az evangélikus 
eoyházegvetem egyetemes egyházi és iskolai felügyelője es 
a református egvház Egyetemes Konventjének Elnökségé 
a szabályrendeletet egyetértve folyo évi szeptember ho 1. 
hatállyal életbeléptette.

\z Országos Protestáns .Xapok főünnepségei október ho 
30 és 81-én lesznek. Az ezévi Protestáns Napok Erdély vissza­
térésének és a vizsolyi biblia 350 éves évfordulójának a 
jenében tartatnak meg ünnepélyes keretek között. Az 
ünnepségek október 27-én kezdődnek Dr. Raffay Sándor 
evangélikus püspök rádió-prédikációjával. Oktober 29-én 
este 1 .,7 órakor a Protestáns Napok nagy rádio-eloadasat 
l)r Makkal Sándor volt erdélyi református püspök, egyetemi 
tanár tartja „Mit jelent Vizsoly a magyar kultúrában 
címmel. A Vigadóban tartandó nagyszabású Reformációi 
emlékünnepélven az ünnepi emlékbeszédet Dr. Tavaszy Sán­
dor kolozsvári theologiai tanár, református püspökhelyettes 
mondja. A Városi Színházban rendezendő protestáns iro­
dalmi és művészeti esten a bevezető beszédet Dr. Ravasz 
1 ászló református püspök mondja, mely után irodalmunk 
és művészetünk nagynevű protestáns kiválóságai szerepelnek. 
A vidékről felutazó" résztvevők a vasúti igazolványok meg­
váltása ellenében 50%-os vasúti kedvezménnyel jöhetnek 
a II. Országos Protestáns Napokra.

Orgonaszentelés Gyulaházán. Szeptember 29-én ünne­
pélyes keretek között" szentelte Isten dicsőségének Kiss 
I ajos esperes azt az orgonát, melyet néhai becskeházi Becske 
laj,lS és neje 1931-ben fundált orgonaalapjából készített 
•1 Rieger-cég. Az orgona hat szóló- és hat mellékváltozatu, 
két manuálos. Mellék-költségekkel 4500 P értéket képvisel, 
amiből a kegyes adományozók alapja 4100 P-t fedezett, 
míg a fennmaradó 400 P vitéz Becske Kálmán székesfővárosi 
tanácsnok úr bőkezű adománya. Az esperes imája után Arok- 
hátv Róla orgonaművész, aki tervezője is az orgonának, 
szólaltatta meg először az orgonát, melynek először fel­
csendülő hangja áhitatos pillanatokban készítette a minden­
felől egvbesereglett hívek szivét a közének mondásra, mely­
nek elhangzása után Csűrv István pátrohai lelkipásztor 
hirdette Isten igéjét, istentisztelet után az egész 
gyülekezet példás rendben kivonult a nagy nevű jol- 
tévők sírjához, melvet Pethő Károly helybeli lelkipásztor 
koszorúzott meg rövid beszéd kíséretében. Délutáni alkalom­
kor Ormós István nvírkarászi lelkipásztor hirdetett Igét, 
mi« estére zsúfolásig megtelt templomban orgonahang- 
versenves vallásos ünnej)élv volt, ahol bibliát magyarázott 
Pethő "Gyula tuzséri lelkipásztor, szavalt Pataky Malvin, 
költeményeiből felolvasott Pethő Károly és a ^gyülekezeti
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beküldésére. Az Árvanap előző vasárnap szószékről meg­
hirdetendő.^^. v1zsgát tettek szeptember 26-27. napjain 
Debrecenben, jeles eredménnyel: Szabó Gabor, jo ered­
ménnyel : G. Szabó Szabolcs, Farkas Lasz o Bertalan Ibolya 
és Paksai Ilona • egyszerűen kepesittetett . Tóth Lajos. Két jelöít egv-eg’v tlígyból javítóvizsgára utasittatott.

Mit kantunk vissza mi, református magyarok Erdéllyel ? 
493,000 református lelket, kb. 5001 gyülekezetei, 1 főiskolát,
1 fiiflknnisszaintézetet 5 fiú- és 4 leánygimnáziumot, 2ta-nífónőképző't, 1 kereskedelmi iskolát és számos elemi iskolát.

hivatalo^^rtesítés

\ tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

t-.-.o__1940 szám. Tárgy : Anyakönyvi kivonatok ille­
ték- és díjmentessége.

V i \ ív ír/, i ít t ‘ • V p M e - r
református parókia szülötte. Mindezekért 
a dicsőség!

gy
Istené legyen

amely bzvmii inniucii t-3/.u.uuu v . .
Árvanap rendezendő mindenfokú iskolában s a szeretet- 
munkáról, közelebbről az ORSz céljairól a szószéken is meg 
kell emlékezni. Az iskolai ünnepélyek számára a Népbarát- 
sorozatban két füzet is jelent meg : 86. sz. H. Fekete Péter : 
Az árvák napja, 50 fillér s 97. sz. Szabó Lajos : Az árvákért. 
Egy este teljes műsora 16 fillér. A szeretetszövetség munkáit 
és intézeteit ismerteti a 98. és 99. sz. A magunk portájáról 
című két füzet, melyeknek ára 40— 40 fillér. Megrendelhető 
a Szeretetszövetség"központi irodájában (Budapest. XIV., 
Stefánia-út 29. sz.). Az árvanapi perselypénz és az iskolai 
ünnepélyek jövedelmének beküldésére A-jegyű . befizetési 
lapok szétküldettek a pénz október hó folyamán történő

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű lelkipásztor urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 11,444—
1940 II sz a kelt leiratára tudomásulvétel és alkalmazkodás 
céljából" közlöm a nagy tiszteletű lelkipásztor urakkal, hogy 
a m. kir. Belügyminiszter úr 303,579—1940. II. sz. a. az 
állításkötelesck anyakönyvi kivonatainak beszerzése tárgya- 
ban a következő rendeletet adta ki •

X 77‘>0__1939. M. E. sz. rendelet 68. §-anak harmadik
bekezdése' szerint a leszármazás igazolása céljából a fele; 
kezeli anvakönvvekből kiállított kivonatokért egyz pengő 
kiállítási díjat lehet szedni. Ezt a kiállítási dijat az 1939 IX . 
te végrehajtásával kapcsolatban a leszármazás igazolása 
céljából — az 1939 : II. te. 227. §-ában felsorolt eseteken 
kívül — minden esetben szedni lehet. A most következett 
törvényhely azonban a hadkötelezettségre vonatkozó rendel- 
kezésekkel"kapcsolatban szükséges okiratok részére — tehat 
a leszármazást igazoló anyakönyvi kivonatok rcszere is 
illetékmentességük mellett a kiállítási díj alól is mentességet 
biztosít. Ezt a kedvezményt a fent hivatkozott rendelet nem 
szüntette de nem is szüntethette meg. Természetesen azt 
a körülményt, hogv az illeték- és díjmentesen kiállított ki­
vonatot hadkötelezettséggel kapcsolatosan adták ki, a kivo­
naton fel kell tüntetni, mert az 1939 : Ií te. 227. §-a értel­
mében illetékmentességüket elvesztik, ha azokat más célra 
használják fel.

Debrecen, 1940 október 9.
D. Dr. Re vesz Imre,

püspök.

A liszánlúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

4564—1940. szám.
FELHÍVÁS.

Balogh Albert asztalos, szatmárnémeti Batizi-u. 40. sz- 
alatti lakos hároméves korában elszakadt szüleitől s most 
az erdélyi részek felszabadulása után szeretné azokat meg­
találni és ha arra rászorulnak, rajtuk segíteni.

Nevezett Balogh Albert a csengerújfalui református 
egvház anyakönyvi bejegyzése szerint 1905 július 30-án 
Balogh Károly és Dézsi Juliánná cselédemberektol születeti. 
A születés idején apja 43, anyja 41 éves volt. Ha szülei élnek, 
ma 78, illetve 76 évesek volnának.

Felhívom a lelkipásztor urakat, hogy Balogh Károly es 
Dczsi Juliánná házastársak után nyomozni s ha ez erecb 
ményre vezetne, azt a fiukkal, Balogh Albert szatmárnémeti 
asztalossal közölni szíveskedjenek.

Debrecen, 1940 október 9.
II. Dr. Révész Imre.

püspök.

Pályázati hirdetmények
A szeghalmi református Péter András gimnázium

pályázatot hirdet rajztanári állásra. Református rajztanárok
AKor 0-v_i(T arliáL* ho Q'/íihálvKZPrnpn felszerelt kérvényei-
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rajztanári javadalmazással. Kötelessége a rajz és írás taní­
tása mind a nyolc osztályban és a jegyzői tisztség ingyenes 
ellátása. Nagy Miklós igazgató.

A bakonszegi református egyház pályázatot hirdet az 
újonnan szervezett negyedik számú tanítói állásra, állam­
segélytől feltételezetten.

javadalom : természetben a törvénybeli rendelkezések­
nek megfelelő lakás vagy törvényszerű lakáspénz, a minden­
kori kezdő tanítói illetmény 10 (tíz)%-át pengőt kitévő 
változatlan készpénz, törvényes államsegély.

Kötelesség: rábízott osztályok vezetése, belmissziói 
munkában segédkezés, kántor vagy lelkipásztor helyettesí­
tése szükség esetén.

Orgonázni tudók előnyben. Bemutatkozás előnyös.
A választás a miniszteri jóváhagyás által válik jog­

erőssé. Állás a választás érvényre jutása után azonnal el­
foglalandó. Pályázati határidő 21 nap.

Pályázati "kérelmek törvényszerűen szerelve, válasz­
bélyeggel ellátva Református Lelkészi Hivatal Bakonszeg, 
Biliar vm. küldendők.

A herei református egyház prezsbitériuma pályázatot 
hirdet törvényszerű fizetés és kötelességek mellett — október 
31_re — helyettes orgonista-tanítói állásra e csonka iskolai 
évre. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal Bere, u. p. 
Csomaköz küldendők.

A íénycslitkei református III. sz. tanítói állásra, amely 
a Debreceni Protestáns Lap október 1-én megjelent számá­
ban volt meghirdetve, nemcsak nők, hanem férfiak is 
pályázhatnak. Pályázati határidő e hirdetés megjelenésétől 
számított 21 nap. Prezsbiterium.

A felsőjózsai református egyház pályázatot hirdet a 
szervezés alatt álló V". tanítónői állásra. Javadalom : 1. A 
mindenkori kezdő tanítói fizetés 10%-a az egyház pénztárá­
ból. 2. Államsegély. 3. Törvényszerű lakbér. — Kötelesség : 
díjlevél szerinti. Pályázati határidő október 25. Kérvények 
válaszbélyeggel Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

Kenderes református egyházközségének iskolaszéke 
pályázatot hirdet a katonai szolgálatra behívott kántortani- 
tőja helyettesítésére. E helyettesítéssel ideiglenesen megbízott 
tanító javadalmazása havi 100 P és a temetési stóla. Pályá­
zati határidő 21 nap. Állását a választás után azonnal köteles 
elfoglalni és megbízatása addig tart, amíg a kántortanító 
katonai szolgálatából visszatér, legfeljebb azonban 1041 jú­
nius 30. Az állás betöltése az egyházi hatóság megerősítése 
és a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyása után 
válik jogerőssé. Kötelessége az Iskolaszék által reábízott 
osztály, vagy osztályok vezetése. A Szolgálati Pragmatika 
136 íj-ban felsorolt okmányokkal felszerelt kérvények 
Kenderes! Református Egyházközség Iskolaszéke címre 
küldendők. , . . . , . , , ,

Konvár református egyháza pályázatot hirdet az el­
választás folvtán megüresedett kántoriamtól állásra. 1-ize- 
tés : lakás természetben, helyi javadalom 35 értekegység, 
államsegély. Kötelesség törvény szerint. Ixántorproba ön­
költségen. Határidő a hirdetés megjelenésétől számított 
21. nap. Szabályszerűen felszerelt kérvények valaszbelyeggel 
Református Lelkipásztori Hivatalnak küldendők.

Laskod református egyházközsége pályázatot hirdet 
újonnan szervezett IV. sz. tanítónői állására. Alias fol^o 
tanévben segélydíjas tanítóval lesz betöltve. V izet és törvény­
szerű. Pályázati határidő 8 nap. Iskolaszék.

Laskod református egyházközsége pályázatot hirdet 
hadbavonult kántortanítója helyettesítésére. Pályázati határ­
idő 8 nap. Iskolaszék. ,

A nagyhódos! református egyház pályázatot hirdet 
a megüresedett kántortanítói állásra. Állás 36 ertekegyeseges. 
Kötelesség: törvénvszerinti. Pályázati határidő e lap meg­
jelenésétől számított 21 nap. Korteskedés kizáró ok. Refor­
mátus Iskolaszék Nagyhódos, u. p. Gacsaly.

Az olesvaapáti református egyház prezsbitériuma pályá­
zatot hirdet a megüresedett kántortanítói állásra. Javadalom 
37 q búza, 9 kát. hold 388 ü-öl szántóföld, 4 legelő, 8 ol 
kemény tűzifa, évi 90 P az egyház pénztárából Államsegély 
Természetben lakás kerttel (értékegység zO). Földek adóját 
az egyház fizeti. — Kötelesség : prezsbiterium áltál reabizott 
osztályok vezetése, kántori teendők ellátása, (orgonaharmo- 
nium van a templomban), énekkar vezetése, prezsbiteri 
ipövyni tísrt ellátása. belmissziói munkában segédkeze .

választás után azonnal elfoglalandó. Okmányokkal és válasz­
bélyeggel ellátott kérvények Lelkészi Hivatalhoz, Olcsva- 
apáti, u. ]i. Vitka, Szatmár vm. küldendők. Pályázati határ­
idő a hirdetmény megjelenésétől számított 21 nap.

A penyigei református egyház pályázatot hirdet a nyug­
díjazás folytán megüresedett tanítónői állásra. Javadalom: 
a mindenkori kezdő tanítói fizetés 20%-a és államsegély, 
valamint megfelelő lakbér Illetmény-hivatal áltat Kötelesség :
I—111. vegyesosztály és a leány ismétlő-iskola vezetése, 
női kézimunka tanítása, vasárnapi iskola vezetése s minden 
belmissziói munkában való segédkezés. Állás azonnal el­
foglalandó. Válaszbélyeggel ellátott szabályszerűen felszerelt 
pályázatok november 6-ig küldendők Református Lelkészi 
Hivatalhoz, Penyige, Szatmár megye.

Szamosszcgi református egyházközség prezsbitériuma 
a lemondás folytán megüresedett államsegélyes //. férfi- 
tanítói állásra pályázatot hirdet a miniszteri jóváhagyástól 
feltételezetten, a megjelenéstől számított 21 napi határ­
idővel. — Javadalma : törvényszerű természetbeni lakás, 
vagy lakbér, harminc mázsa búza, egyház magtárából havi 
részletekben, harminchat aranykorona és ötven fillér kész­
pénz, négy hold szántóföld helyett évi 360 pengő havi rész­
letekben, négy ül kemény tűzifa beszállítva, négy hold legelő, 
három szekér szalma. Értékegysége 47. Kötelessége : díj- 
levele szerint. Kellően felszerelt kérvények válaszbélyeggel 
ellátva a szamosszcgi Református Lelkészi Hivatal címére 
küldendők.

A tusnádi (Szilágy megye) református elemi iskolánál 
megüresedik egy kántorlanilói és két tanítónői állás. Érdek­
lődők írásban forduljanak a Lelkészi Hivatalhoz haladék­
talanul.

A tépei (Bihar megye) református egyház pályázatot 
hirdet helyettes tanítói állásra, Fizetés törvényszerű. Állás 
azonnal elfoglalandó. Pályázati határidő 8 nap.

Téglás (Hajdú vm.)' református egyháza pályázatot 
hirdet á vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 112,876— 
1940. sz. rendeletében foglalt elvi hozzájárulás alapján 
szervezés alatt álló V. számú férfi- és VI. számú nő-lanitói 
állásra. Javadalom mindkét állásnál : egyelőre törvényszerű 
lakáspénz, később esetleg természetbeni lakás, a mindenkori 
kezdő tanítói fizetés 10%-a helyi hozzájárulás címén 
az egyház pénztárából, a többi államsegély. Kötelesség : 
az iskolaszék által kijelölt osztály vagy osztályok vezetése : 
az V. sz. férfitanítói állásnál kántori teendőkben, énekkar­
vezetésben segédkezés, lelkész vagy kántor akadályoztatása 
esetén azok helyettesítése ; VI. sz. nőtanítói állásnál kézi- 
munkatanítás, a szükséghez mérten más osztályokban is: 
mindkét tanerőre nézve minden belmissziói munkában rész­
vétel, vasárnapi iskola, fiú-, illetve leányifjúsági egyesületek 
vezetése, irodai munkában való segédkezés iskolaszéki elnök 
irányítása s utasítása szerint. Önköltségen való személyes 
bemutatkozás kívánatos, de ez csupán egy látogatásra 
korlátoztátik. Korteskedés kizáró ok. A választás csak 
miniszteri megerősítés után válik jogerőssé, amikor is az 
állás azonnal elfoglalandó: a miniszteri jóváhagyásnak 
elmaradása esetén az egyháztól semmiféle kártérítés nem 
követelhető. Pálvázati határidő e hirdetés megjelenésétől 
számított 21 nap. Yálaszbélveggel s a törvényben előírt 
mellékletekkel s ezek között az 1939. évi IV. te. szerinti 
igazolással felszerelt pályázati kérvények Református Iskola­
szék, Téglás (Hajdú vm.) küldendők.

A liszaigari református egyház lemondás folytán meg­
üresedett tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés kötelesség 
törvényszerű. Az állást helyettessel töltjük be. Helyettes, 
kántort akadályoztatása esetén helyettesíteni és a belmisz- 
sziói munkában résztvenni tartozik. Férfitanítók hiányában 
nőt is megválasztunk. Állás azonnal elfoglalandó. A helyet­
tesítés 1941 augusztus 31-ig tart. Okmányok visszaküldésé­
hez bélveg melléklendő.^ Református Iskolaszék Tiszaigar, 
Heves megye. Pályázatig határidő 21 nap.

TARTALOM:
Dr. Veres István: Miért kell református szülőknek 

református iskolába küldeni gyermekeiket?
Ferenczy Károly: Kopogtatás az új missziói munka­

év ajtaján . . .
Dr. Farkas Pál: Konfirmáció
Orosz Kálmán: Az ifjúság nevelése
Csávás Sándor: Őszi szántást!
Különfélék — Hivatalos értesítés — Pályázatok — 

Hirdetések.
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FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK ISKOLAI [ró. és rajzszerek, irkák, füzetek,
eladása, vétele, bérlete ügyében papíráruk a legjobb minőségben

forduljon bizalommal az Árkormánybiztosság által meg­
állapított árakon beszerezhetők a

DIENES JÓZSEF O.F.B. ingatlanforgalmi irodájához ..MÉLI USZ"

DEBRECEN, EETHLEN-UTCA 21. SZÁM könyvkereskedésben. DEBRECEN, Ferenc Jiisef-út 26.

ieletoi TaWtór RÍ. lila, Ottan
Ferenc Józsei-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlel minden ágúval :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 

értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-48

Alapította: 
Sesztína János 

1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos 0. R. L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JŐ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Reformálás Iparos.

Bondtalanul szerezheti be nyári szükségleteit,

ha a „TAKARÉKOSSÁG“ RT.
bevásárlási rendszere 
útján eszközli azokat!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meej
a „TAKARÉKOSSÁG“ RT. vásárlási igazolványát. 
Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a Központi iroda.

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMŐNIUMGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmőnlumok javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 
sípok, villamos fnjtatóberende- 
zések. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utca 45—4 7. Telefon: 2 3-7 0., 2 3-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
tékek berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, aulogeyserek, fürdő- és fütőkály­
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:

DEBRECEN SZ. Kin. VÁROS 
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. 
Telefon : 28-53. sz.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
, , Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK: 
Bank: 19-70. és 22-32. Tennényosztály: 28-66. szám.

R-EFORITI-ATU/

PAPI
PALAVT 
ez/ÜVEG
kí/ZÍTÉ/E 

EL/ŐREnDU 
kiVITELBCn

ILOAA
RimAZZOmBAT

KRASZNER LAJOS
Gyapjés’övet és bélésáru nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, GEÁK-TER 2. SZÁM.
Kapható mindenféle ruhaszövet áru, jó és m'"bízható minőségben és kedvező árakon.
Lelkészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÖ útján.
Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen küld mintákat.

Alapítási év :
1 9 0 f>

Debrecen sz. kir város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1940—2305


